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Temat globalny- Ptaki
Na tydzień: Ptaki składają się następujące tematy dnia:
 
1. Dzień pierwszy: Gatunki zwierząt
· Cele główne: 
- rozwijanie mowy, 
- budzenie zainteresowania przyrodą.
· Cele operacyjne:
Dziecko:
- dzieli wyrazy na sylaby,
- zadaje pytania,
- rozpoznaje ssaki, gady, płazy i ptaki,
- potrafi określić cechy odróżniające ssaki, gady, płazy i ptaki,
- tworzy pracę plastyczną.
2. Dzień drugi: Gniazda ptaków
· Cele główne: 
- budzenie zainteresowania przyrodą, 
- rozwój kompetencji matematycznych.
· Cele operacyjne:
Dziecko:
- wykonuje ćwiczenia gimnastyczne,
- słucha opowiadania ze zrozumieniem,
- odpowiada na pytania,
- poznaje różne gniazda ptaków,
- wykonuje działania matematyczne,
- rozpoznaje cyfry od 1 do 10.
3. Dzień trzeci: Wiosenne powroty ptaków
· Cele główne: 
- rozwijanie sprawności manualnej, 
- poznawanie nazw ptaków.
· Cele operacyjne:
Dziecko:
- słucha wiadomości o bocianie,
- zapoznaje się z budową ptaka,
- potrafi określić z jakich części składa się ptak,
- potrafi wymienić nazwy ptaków powracających wiosną do Polski,
- wykonuje pracę plastyczną.
4. Dzień czwarty: Zadania o ptakach
· Cele główne: 
- rozwijanie sprawności fizycznej, 
- rozwijanie umiejętności dokonywania analizy i syntezy słuchowej słów.
· Cele operacyjne:
Dziecko:
- wykonuje ćwiczenia gimnastyczne,
5. - łączy sylaby tworząc wyrazy,
6. - rozwiązuje zagadki o ptakach,
7. - ogląda globus,
8. - opisuje życie ptaków po powrocie do Polski.

5.Dzień piąty: Czy tylko ptaki znoszą jaja?
· Cele główne: 
- rozwijanie słuchu fonematycznego, 
- rozwijanie kompetencji przyrodniczych.
· Cele operacyjne:
9. Dziecko:
10. - wymienia nazwy ptaków na podaną głoskę,
11. - ogląda zdjęcia jaj różnych ptaków,
12. - wie, że z jaj wykluwają się ptaki, płazy, ryby oraz gady,
13. - wykonuje eksperyment,
14. - potrafi określić co zaobserwowało podczas eksperymentu,
15. - wykonuje ćwiczenia gimnastyczne.

























Dzień pierwszy: 
Pomoce do przygotowania przez rodziców w domu: zdjęcia na których są przedstawione jaja różnych ptaków: skowronka, czajki, bociana, szpaka, kury, orła, żurawia, pierwiosnka, zdjęcia jaj żaby, ryby oraz gadów: żółwia, węża i krokodyla, słoik z wodą, jajko, sól, łyżka, skakanka lub sznurek, skarpetka wypełniona kaszą lub grochem, odtwarzacz muzyki
Wizualizacja – Jestem ptakiem.
Dziecko leży z zamkniętymi oczami. Rodzic mówi:
Wyobraź sobie, że jesteś ptakiem. Masz ciało pokryte miękkimi piórami i piękne skrzydła. Dzięki nim możesz fruwać! Powoli poruszasz skrzydłami i unosisz się w powietrzu, coraz wyżej i wyżej. Ogrzewają cię promienie słońca. Dziwne uczucie widzieć świat z tej wysokości. Mijasz pola, las, łąki i jezioro. Ludzie widziani z tej wysokości są mali, maleńcy. Ta swoboda i wolność, które czujesz, są wspaniałe. Nadchodzi noc. Szukasz, jak inne ptaki, schronienia. Siedzisz na gałęzi, chowasz dziób pod skrzydła i… zasypiasz. Jest ranek. Otulają cię ciepłe promyki słońca. Budzisz się spokojny, szczęśliwy i znowu wzbijasz się w niebo i fruwasz nad swoim domem, przedszkolem, placem zabaw. Pomyśl, czy bycie ptakiem jest miłe.
Ćwiczenia słuchu fonematycznego – Co to za ptak?
Rodzic podaje głoski, a dziecko wymyśla nazwy ptaków rozpoczynające się tymi głoskami. Np. a – albatros; b – bocian; d – dudek; g – gawron; j – jemiołuszka; k – kukułka; m – mewa; o – orzeł; p – pliszka; r – raniuszek; s – sowa; w – wrona.
Oglądanie zdjęć jaj różnych ptaków. 
Rodzic rozkłada zdjęcia na których są przedstawione jaja różnych ptaków: skowronka, czajki, bociana, szpaka, kury, orła, żurawia, pierwiosnka. Dziecko ogląda zdjęcia i opisuje wygląd jaj.
Rozmowa na temat zwierząt wykluwających się z jajek - Czy tylko ptaki wykluwają się z jajek?
Rodzic zadaje dziecku pytania:
− Jakie zwierzęta wykluwają się z jajeczek? (Jaszczurki, ptaki, owady, żaby, ryby).
− Czy wszystkie jajka są takie same?
Rodzic pokazuje dziecku na zdjęciach jaja żaby – skrzek, jaja ryb – ikrę oraz jaja gadów: węża, krokodyla i żółwia. Dziecko ogląda zdjęcia i opisuje co dzieje się na przedstawionych obrazkach.
Eksperyment z jajkiem – Czy jajko potrafi pływać?
Dziecko wkłada delikatnie jajko do słoika pełnego wody. Obserwuje co dzieje się z jajkiem - jajko opada na dno. Dziecko wyjmuje jajko i dosypuje do słoika z wodą 10 łyżek soli. Wkłada jajko ponownie do wody i obserwuje efekty – jajko pływa przy powierzchni wody. 
Zabawa ruchowa – Marsz po linii.
Rodzic układa drogę wykorzystując skakankę, sznurek lub grubą nitkę. Dziecko układa na głowie skarpetkę wypełnioną kaszą lub grochem. Zadaniem dziecka jest przejść po linii prosto, patrząc przed siebie, tak aby skarpetka nie spadła na ziemię. 
1. Zabawa ruchowa – Wiosenne porządki.
Rodzic odtwarza muzykę. Dziecko porusza się po pokoju w rytm muzyki. Podczas przerwy (rodzic zatrzymuje odtwarzanie) dziecko naśladuje wiosenne prace w ogrodzie, o których mówi rodzic, np.
grabimy suche liście; przekopujemy grządki; niesiemy wiadra ze śmieciami; sadzimy sadzonki; podlewamy kwiaty.
Zajecia dla 6-latków: 
2. Odkrywanie litery j: małej, wielkiej, drukowanej, pisanej. 
• Wyodrębnienie wyrazu podstawowego – jajka. R. mówi dzieciom zagadkę I. Fabiszewskiej.
 Gdy skorupka pęknie, pisklę się wykluje. Ale najpierw w gnieździe ptak je wysiaduje. (jajko) 
• Analiza i synteza słuchowa słowa jajka. Dziecko dzieli słowo jajka na głoski. Liczy, ile jest w słowie sylab, a ile głosek. Wymienia kolejno wszystkie głoski. Następnie wymienia inne słowa, w których głoskę j słychać na początku, na końcu oraz w środku słowa.
• Budowanie schematu słowa jajka. Białe kartoniki dla dziecka. Dziecko układa tyle kartoników, ile sylab słyszy w słowie jajka – rozsuwa kartonik i wymawia głośno sylaby. Następnie układa tyle kartoników, ile głosek słychać w słowie; wymawia głoski głośno, dotykając kolejno kartoników.
• Budowanie schematu słowa Jola. Białe kartoniki dla dziecka. R. wymawia, głoskując, imię dziewczynki: J-o-l-a. Informuje, że Jola jest koleżanką Olka z przedszkola. Wspólnie z nim chciałaby obserwować bocianie gniazdo. Dziecko dokonuje syntezy i wymawia słowo głośno. Następnie samodzielnie dzieli słowo Jola na sylaby oraz na głoski. Układa z kartoników schemat imienia. 
• Budowanie modeli słów jajka, Jola. Czerwone kartoniki i niebieskie kartoniki dla dziecka. Dziecko głośno wymienia kolejne głoski w słowach. Określa, czy głoska j jest spółgłoską, czy samogłoską. Pod schematami słów zaznacza miejsca głoski j niebieskimi kartonikami. Wskazuje kolejne spółgłoski. Porównuje liczbę samogłosek i spółgłosek w słowach.
 • Odkrywanie liter j, J. Dla dziecka: czerwone kartoniki i niebieskie kartoniki, litera i: mała, wielka. R. umieszcza na stoliku modele słów jajka, Jola. Pokazuje literę j: małą, wielką. Dziecko określa jej wygląd. Umieszcza kartoniki z literą we właściwych miejscach pod swoimi modelami słów jajka, Jola. R. przypomina, że imiona rozpoczynają się wielką literą.
 • Umieszczenie kartoników z poznanymi wcześniej literami we właściwych miejscach. Kartoniki z poznanymi literami (dla dziecka)
Dziecko umieszcza pod modelami słów kartoniki z odpowiednimi literami. Czyta wyrazy. 
• Wysłuchiwanie różnic między wyglądem liter i, j oraz wymową głosek i, j. Kartoniki z literami: i, I, j, J. R. pokazuje dziecku kartoniki z literami j, J oraz i, I. Dziecko odszukuje różnice pomiędzy nimi. Następnie prosi o wskazanie, która głoska – i czy J – jest spółgłoską, a która – samogłoską. Dziecko uzasadniają swoją odpowiedź. Wymawia głoski głośno – zwracają uwagę na występujące różnice.
 • Karty pracy, cz. 4, nr 48 (kontynuacja). Dziecko zwraca uwagę na podział słowa jajka na sylaby, na głoski oraz na samogłoski i spółgłoski. 
• Karty pracy, cz. 4, nr 49 i 50. Dziecko: − dzieli na głoski nazwy zdjęć, rysuje pod nimi tyle okienek, z ilu głosek składają się ich nazwy, − czyta sylaby i wyrazy, − zaznacza na niebiesko litery j, J w wyrazie Dziecko: − czyta tekst, wskazując po każdym przeczytanym zdaniu właściwe fragmenty obrazka, − kreśli kształty liter pisanych j, J w powietrzu, na podłodze, na plecach mamy/taty, − pisze litery j, J po śladach, a potem – samodzielnie.

Praca w kartach pracy dla 5- latka:
Karta pracy, cz. 4, nr 40 
 Dziecko: − opowiada, co dzieje się na obrazku, − czyta z R. tekst, mówiąc w odpowiednich miejscach nazwy obrazków, odpowiadają na pytania związane z przeczytanym tekstem: Gdzie było gniazdo bociana? Ile jajek było w gnieździe? Do czego Olkowi była potrzebna lornetka?
Karta pracy, cz. 4, nr 41 
Co to za ptak? – składanie zdjęć ptaków w całość Dziecko: − łączy liniami rysunki, których nazwy rozpoczynają się tak samo, koloruje wybrane rysunki, − czytają z R. wyraz jajka, układają obok taki sam wyraz z liter odszukanych wśród naklejek
Co to za ptak? – składanie zdjęć ptaków w całość Dla dziecka: pocięte na części zdjęcia ptaka, koperta. Dziecko układa pocięte na części zdjęcia przedstawiające ptaki.
