CORAZ BLIŻEJ ŚWIĘTA!
TEMATYCZNE ĆWICZENIA DLA PRZEDSZKOLAKÓW!
mgr Paulina Wardęcka – psycholog

Ćwiczenie 1. Wysłuchanie wierszy pt.: „Króliczek Zgrzytaczek” oraz „Pisanka”. Udostępnione nagrania można wykorzystać jako okazję do porozmawiania z dziećmi o zbliżających się Świętach Wielkanocnych. (ZAŁĄCZNIKU NR 1). Ćwiczenie ma na celu m.in.: rozwijanie umiejętności uważnego słuchania i pamięci. 

Ćwiczenie 2. Odnalezienie 5 różnic na tematycznych obrazkach. Obrazki można również wydrukować                        i zachęcić dzieci do ich pokolorowania (ZAŁĄCZNIK NR 2). Ćwiczenie ma na celu m.in.: kształtowanie motoryki małej, koordynacji wzrokowo-ruchowej i spostrzegawczości. 

Ćwiczenie 3. Bajka o „Cierpliwości” mająca na celu rozwijanie inteligencji emocjonalnej, wytrwałości                      i cierpliwości u najmłodszych dzieci. Zachęcam do wspólnego przeczytania opowiadania i rozmowy na jego temat w rodzinnym gronie (ZAŁĄCZNIK NR 3).

Ćwiczenie 4. Wielkanocne kolorowanki – według wzoru - mające na celu m.in.: kształtowanie motoryki małej,  koordynacji wzrokowo-ruchowej i umiejętności pracy w skupieniu (ZAŁĄCZNIK NR 4)

Ćwiczenie 5. Wiersz pt.: „Święconka” oraz tematyczne karty pracy – do wydruku (ZAŁĄCZNIK NR 5). Ćwiczenie ma na celu m.in.: rozwijanie umiejętności słuchania ze zrozumieniem, dokonywania kategoryzacji pod względem wielkości, kształtowanie pamięci, logicznego myślenia, koordynacji wzrokowo-słuchowo-ruchowej oraz motoryki małej. 

Z życzeniami
wesołych, zdrowych i rodzinnych Świąt Wielkanocnych
– psycholog mgr Paulina Wardęcka
