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Ćwiczenie 1. Wysłuchanie i próba udzielenia odpowiedzi na wiosenne zagadki. (ZAŁĄCZNIKU NR 1). Ćwiczenie ma na celu m.in.: rozwijanie umiejętności uważnego słuchania, logicznego myślenia, mowy                   i wiedzy o otaczającej rzeczywistości. 

Ćwiczenie 2. Dopasowanie obrazków do odpowiednich kategorii (ZAŁĄCZNIK NR 2). Ćwiczenie ma na celu m.in.: kształtowanie motoryki małej, koordynacji wzrokowo-ruchowej, spostrzegawczości i logicznego myślenia. 

Ćwiczenie 3. Dopasowywanie emocji/uczuć do sytuacji przedstawionych na obrazkach (radość                                      z otrzymanego prezentu, smutek spowodowany odrzuceniem, strach przed inną osobą, odprężenie                                 w domowym zaciszu). Zachęcam do kontynuowania rozmów z dzieckiem o jego uczuciach, postępowaniu -       w oparciu o przesłane ilustracje. Ćwiczenie ma na celu doskonalenie umiejętności nazywania uczuć i emocji, budowanie pozytywnego systemu wartości, rozwijanie mowy, uważności, logicznego myślenia. (ZAŁĄCZNIK NR 3).




