Wielkanoc tuż tuż!
TEMATYCZNE ĆWICZENIA DLA PRZEDSZKOLAKÓW
uczęszczających na zajęcia z psychologiem
mgr Pauliną Wardęcką 

Ćwiczenie 1. Zapoznanie z treścią wiersza pt.: „Na Wielkanoc”. Wiersz można wykorzystać jako okazję do porozmawiania z dziećmi o zbliżających się Świętach Wielkanocnych. (ZAŁĄCZNIKU NR 1). Ćwiczenie ma na celu m.in.: rozwijanie umiejętności uważnego słuchania i pamięci, sprzyja także kształtowaniu kompetencji komunikacyjnych i nawiązywaniu relacji z innymi osobami.  

Ćwiczenie 2. Odnalezienie 10 różnic na tematycznych obrazkach. Obrazki można również wydrukować                        i zachęcić dzieci do ich pokolorowania (ZAŁĄCZNIK NR 2). Ćwiczenie ma na celu m.in.: kształtowanie motoryki małej, koordynacji wzrokowo-ruchowej i spostrzegawczości. 

Ćwiczenie 3. Wielkanocne kolorowanki w wersji do wydruku. Ćwiczenie ma na celu m.in.: rozwijanie motoryki małej, koordynacji wzrokowo-ruchowej, pamięci wzrokowej, spostrzegawczości i uważności.  (ZAŁĄCZNIK NR 3).

Ćwiczenie 4. „Dokończ szlaczki na pisance”. Ćwiczenie ma na celu m.in.: kształtowanie motoryki małej, koordynacji wzrokowo ruchowej, umiejętności odwzorowywania kształtu. (ZAŁĄCZNIK NR 4)

Ćwiczenie 5. „Świąteczny labirynt”. Ćwiczenie ma na celu rozwijanie m.in.: logicznego myślenia, spostrzegawczości i uważności, koordynacji wzrokowo-ruchowej i motoryki małej (ZAŁĄCZNIK NR 5)

Z życzeniami
wesołych, zdrowych i rodzinnych Świąt Wielkanocnych
– psycholog mgr Paulina Wardęcka

